

做读懂孩子的幼教名师

孟利霞名师工作室发挥教学引领作用,带动偃师学前教育发展

幼儿教育



孟利霞(后排)和孩子们在一起(资料图片)

实习生 马瑞

幼儿像是一本读不完的书,他们是独立的个体,有思想、有情感,他们用自己的方式主动学习,认识世界、理解世界。“读懂孩子,让孩子在生活中快乐地游戏,在游戏中快乐地说唱。”这是洛阳市孟利霞名师工作室(以下简称孟利霞名师工作室)成员共同的教育思想。

研究特色课程 让孩子快乐成长

孟利霞名师工作室成立于2014年5月,以偃师市中心幼儿园为基地,由该园园长孟利霞主持工作。在孟利霞的带领下,该工作室研究出一套特色幼儿园语言艺术整合课程《“嬉·语”人生》,即让儿童在游戏中快乐地说唱。他们认为幼儿期是语言学习的关键期,在这个时期学好语言非常重要。这个课程主要通过观察——发现、认知——表达、游戏——创造、成果——展示4步,将语言艺术整合课程融入孩子们的生活中、游戏、社会实践中。“我们的课程鼓励孩子们在生活体验、观察,并大胆表达自己的想法,老师们会根据孩子们的想法,提供游戏材料,孩子们可以在游戏中编创故事、创造角色。这样,他们就可以尽情地游戏,说得越来越想说,越来越敢说,越来越喜欢说。”孟利霞介绍。孟利霞名师工作室的每个成员都希望通过这样的课程,打开孩子心灵,让每个孩子都健康、快乐地成长。

校长手札

一个充满激情和智慧的老师

王永民

她善良阳光、积极向上;她睿智幽默、古道热肠;她,是孩子们的良师,也是家长们的益友;她,深受学生爱戴、家长信任、同事尊重,她就是洛龙区第一实验小学的郑灵霞老师。

我认为郑老师最难能可贵的是,从教30年没有丝毫的职业倦怠,尤其是作为一名班主任,她乐此不疲,每天带着和蔼的笑容,充满激情地和学生们一起上课、一起游戏。我从没有听她抱怨过学生,她坚持用爱滋润学生,用执着影响学生,用智慧启迪学生。

郑老师教育方法独特,她的课堂风趣幽默、扎实高效,课余时间从不留书面作业,彻底解放学生,给学生更多的读书、玩耍时间。每年春天,她带着学

生走向大自然,挖野菜、打CS、看油菜花,让学生感受自然之美。为了培养学生的劳动习惯,她每天布置家务作业,并教会学生做简单的饭菜,学生兴趣盎然,家长赞不绝口。

郑老师对学生有耐心、有爱心,她用特殊的方法奖励学生:让表现优秀和进步快的学生到家里做客。学生为了吃到郑老师做的饭菜,都努力表现自己。郑老师用这个方法激励了不少学生。

郑老师的班里有一个留守儿童,孩子的爸爸妈妈在南方打工,孩子的妈妈非常想念孩子,郑老师就经常拍有关孩子的照片和视频发给她,家长对郑老师感激不尽。有些家长不能准点来接孩子,郑老师就留在教室里,陪着这些学生,直到所有的学生被接走,她才离开。

为了丰富学生的生活,郑老师和家

来越来越喜欢说。”孟利霞介绍。孟利霞名师工作室的每个成员都希望通过这样的课程,打开孩子心灵,让每个孩子都健康、快乐地成长。

培育幼教名师 引领偃师学前教育

孟利霞名师工作室成立至今,已经培养了省市级名师、骨干教师共11人。他们每半个月都会在一起集中交流学习一次,阅读心理学、教育学方面的书,解决教学实践中的一些疑问。比如如何客观地看待、合理地解决孩子打架的问题等。除此之外,该工作室还定期开展名师讲堂活动、进行课题研究等,提升教师的专业水平,引导教师向研究型、专家型教师迈进,完成从骨干教师到名师的过渡。“在这个充满学术氛围的大集体中,我渐渐更专业,思想更丰富,更明确了我的教育目标。”工作室成员徐静利说。除了提升工作室教师的专业水平,该工作室还通过送教下乡活动,让偃师200多名幼儿教师受益;成立帮扶园,帮助本单位青年教师和其他幼儿园教师成长,带动整个偃师的学前教育发展。

几年来,在孟利霞名师工作室全体成员的共同努力下,该工作室在各个方面都表现突出,并受到偃师市领导、教育专家的好评,教师申报课题立项结项的省市课题有5个,教师参与各级优质课赛讲、论文评比等均获得好成绩。工作室成员多次在洛阳、偃师举行专题讲座。



郑灵霞(后排)和学生们(资料图片)

长一起组织各种活动,如成语大会、词语接龙、谜语大会、宋词大会等,学生的语文素养在活动中得到提升。

作为一名语文老师,郑老师喜欢经典文化,鼓励学生背诵《弟子规》《三字经》《千字文》《论语》《道德经》《宋词》等。她带领学生利用零星时间积累知识,事半功倍。

(作者系洛龙区第一实验小学校长)

洛龙一实小系列之四

图说校园



学生最喜欢被人关注,看,有家长参与的课堂,学生们回答问题更踊跃!近日,市三十六中组织期末汇报课,邀请家长走进课堂,让家长与孩子共读一本书,实地感受孩子的成长和进步。“开放课堂是学校近年来每学期的常态活动。家校互动,不仅让家长真实地了解学校的教育教学情况,更是学校提升水平、实现人民满意教育的重要力量!”该校校长郗本胜说。

(大千 吴晓兰 摄)



19日下午,洛阳启迪未来小学举行了第二届“七彩社团亲子活动”,400多名家长走进校园,观看学生社团表演,参加亲子互动,其乐融融。本次亲子活动是该校依托校本课程,自实施以“七彩社团”为重点的校园文化活动以来举办的首次综合展示活动。(陈晨 摄)



16日下午,瀍河区小学数学课堂教学与过程性评价研讨会在瀍河一实小举行,来自瀍河区教育局教研室、瀍河区区属小学的20多名数学教师参加了研讨会相关活动。教室里,该校徐晓雪老师执教的《空间与图形整理复习》引来了不少老师驻足倾听;操场上,六年级学生带来闲置的课外书、玩具等,开展数学贸易节活动。

(郭海燕 王利 摄)

“讲文明 树新风”公益广告

呵护青少年健康成长 建设祖国美好未来

洛阳市创建办 洛阳市文明办 洛阳市工商局 洛阳日报报业集团

